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67ª SESSÃO ORDINÁRIA DELIBERATIVA DA 2ª

SESSÃO LEGISLATIVA DA 11ª LEGISLATURA

Realizada em 14 de outubro de 2004

Presidência: Deputado NILSON AREAL

Secretaria: Deputado MOISÉS DINIZ

PRESENTES: Deputados JUAREZ LEITÃO, NALUH

GOUVEIA, RONALD POLANCO, TAUMATURGO LIMA

do PT; EDVALDO MAGALHÃES, MOISÉS DINIZ do BPM;

JOSÉ LUIS do BSC; NILSON AREAL do BLT; HELDER

PAIVA do PSDB; JOSÉ VIEIRA do PFL; JOSÉ BESTENE

do PP; LUIZ CALIXTO do PDT; NOGUEIRA LIMA do PSC.

AUSENTES: Pe. VALMIR FIGUEREDO do PT;

ELSON SANTIAGO, SÉRGIO OLIVEIRA do BPM;

DELORGEM CAMPOS, FRANCISCO VIGA do BSC; HÉLIO

LOPES, ROBERTO FILHO do BLT; ANTONIA SALES,

CHAGAS ROMÃO do PMDB; LUIZ GONZAGA do PSDB;

TARCÍSIO MEDEIROS do PPS.

O Senhor Presidente (NILSON AREAL) – Sob a

proteção de Deus iniciamos os nossos trabalhos e dado o
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adiantado da hora, consideramos lida e aprovada a Ata da Sessão

anterior.

Solicitamos a Senhor Secretário proceder à leitura

do Expediente.

EXPEDIENTE

Ofício/2004, do Presidente da Câmara Municipal de

Rio Branco, Vereador Nuno Miranda, solicitando que seja

colocada à disposição do referido órgão a servidora deste Poder,

Gisélia Nascimento da Silva, com ônus para o órgão de origem;

Ofício/ N. 265/GAB/2004, da Diretora-Presidente da

Fundação Escola do Servidor Público, Sídia Maria Cordeiro

de Sousa Gomes, solicitando a cessão do laboratório de

informática no período de 18 a 22/10/2004, das 14 às 18h, para

realização do curso “Sistema Operacional de Patrimônio”;

Moção de Aplauso N. 12/2004, acompanhada de

justificativa, de autoria da Deputada Naluh Gouveia, a qual

manifesta “Moção de Aplauso a Equipe Gestora da Escola de

Ensino Médio Armando Nogueira, representada pelo educador:

César Vieira Fidélis e pelas educadoras Vânia Regina Rodrigues

da Silva, Coordenadora de Ensino e Edilene Dulcila Soares,

Coordenadora Administrativa, em homenagem ao prêmio em

gestão escolar, recebido pela unidade de ensino no ano letivo

de 2003”;

Indicação N. 98/2004, de autoria do Deputado Helder

Paiva, solicitando a diretoria da RBTRANS, a remoção da

parada de ônibus existente em frente a Igreja Assembléia de

Deus sito a Rodovia Ac-40, Km-7, N. 2 524, na Vila Acre,

colocando-a antes ou após o endereço citado;

Indicação N. 99/2004, acompanhada de justificativa,

de autoria do Deputado Helder Paiva, solicitando a Secretaria

de Estado de Saúde, a construção de um Centro de Saúde e, em

caráter emergencial, a instalação de um centro móvel de

atendimento aos moradores do Bairro Deputado Ilson Ribeiro,

no Município de Rio Branco;

Indicação N. 100/2004, acompanhada de

justificativa, de autoria do Deputado Helder Paiva, solicitando

ao Comando da Polícia Militar – PMAC, que realize ronda

policial no Bairro Deputado Ilson Ribeiro, no Município de

Rio Branco.

PEQUENO EXPEDIENTE

Deputado EDVALDO MAGALHÃES (Líder do
Governo – EM QUESTÃO DE ORDEM) – Senhor Presidente,
conforme entendimento entre as bancadas, o Grande Expediente
da Sessão de hoje será destinado às Entidades, que tratam da
questão da criança aqui no Estado do Acre. Nesse sentido,
pediríamos a suspensão da Sessão, para que pudéssemos
organizar esse debate.

O Senhor Presidente (NILSON AREAL) –
Acatamos a Questão de Ordem do Deputado Edvaldo Magalhães
e suspendemos a Sessão pelo tempo necessário. (PAUSA)

GRANDE EXPEDIENTE

Deputado NOGUEIRA LIMA (Líder do PSC) –

Senhor Presidente, Senhores Deputados, estou aqui para tentar

ajudar de alguma forma o Governador Jorge Viana para que a

sua administração tenha sucesso e clareza em alguns aspectos,

e dizer que foi para isso que ele foi eleito, bem como as pessoas

que possuem cargos na administração do Estado e que lá foram

colocadas pela capacidade que possuem. Nesse sentido, fiz uma

crítica e continuarei dando a minha contribuição porque trabalhei

26 anos dentro da corporação da Polícia Militar e Civil. Fui

destacado como Comandante em 1978, e também, exerci a

função de Delegado por quatro meses em Tarauacá. Hoje, a

corporação da PM é uma tropa que não possui hierarquia, não

tem disciplina nem comando. O que vemos é um desmando de

comando. Então, eu que sou da área, preciso dizer isso à

sociedade, pois sei quando se quer fazer corpo mole. Quando a

direção não está boa, todo funcionário age dessa forma.

O Banco do Brasil está em greve e a greve é justa

porque há um descontentamento com relação a sua direção. É o

que está acontecendo com as Polícias Militar e Civil. Os policiais

estão fazendo corpo mole porque o comando da Polícia Militar

não tem a mínima condição de comando. Está havendo um

descontentamento geral na corporação, porque o Comandante

não tem autonomia suficiente para comandar uma tropa do

tamanho que é a Polícia Militar. A mesma coisa aconteceu na

época dos Coronéis Jair, Junqueira e Cícero. Nesses períodos,

a tropa se sentiu prejudicada dentro da corporação.

Eu estranho, Senhor Presidente, que um grande

Comandante da Polícia Militar como o Coronel Gilvan, que é

hoje do Gabinete Militar do Governador, esteja calado aos

desmandos que vem ocorrendo dentro da corporação. A

hierarquia e a disciplina já não existem. Não se vê um dia sequer,

a tropa entrar em forma, pelo menos para dar bom-dia. Em

nenhum batalhão, a tropa se reúne para discutir pelo menos, o

plano de ações de rua, ações do dia-a-dia. Isso se dá, Senhor

Presidente, porque a tropa está desmoralizada pelo comando

que não tem a mínima competência para dirigir aquela

Instituição.

(Sem revisão do orador)

Deputada NALUH GOUVEIA (PT) – Senhor

Presidente, Senhores Deputados, gostaria de saudar os

representantes do Conselho Tutelar da nossa cidade. Sejam bem

vindos.

Gostaria de informar que a Secretaria da Mulher foi

incumbida de fazer a  conferência sobre desigualdade racional.

E Assembléia Legislativa, através da Comissão de Direitos

Humanos, será colaboradora desse evento. E aproveitando que

amanhã é o dia dos professores, nós homenageamos as

professoras negras da nossa cidade. Homenageamos a Professora

Dayse, que tem 72 anos e até hoje ainda ministra aulas nos

municípios do nosso Estado; a Professora Guajarina, de 69 anos,

Expediente

Pequeno Expediente

Grande Expediente
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que apesar de ter se aposentado, continua ajudando as escolas;

a Professora Almerinda cunha que trabalha no Diogo Feijó e

no Salgado filho; a Professora aposentada da UFAC, Flávia

Pimentel, que também é membro do Conselho Estadual de

Educação; a Professora Maria José Bezerra dos Reis, que é

Professora de História; a Irmã Claudia, que é uma professora

negra muito querida. Várias companheiras e companheiros

foram homenageados, pelo dia dos Professores, na Escola Glória

Perez. E foi uma festa belíssima.

Senhor Presidente, os brasileiros de um modo geral

são afro-descendentes. Na verdade, nós somos todos negros,

porque nós viemos de um único tronco, que é a mãe-áfrica.

Agora, têm umas negras mais para macaxeira, como é o meu

caso. Nosso DNA veio da mãe-áfrica.

Encontra-se no nosso Estado a companheira Juliana,

uma das participantes do Big Brother, uma negra belíssima.

Ela é membro da ONG Crioula e veio dar uma palestra para os

alunos da Escola Glória Peres. Lá também foi homenageado o

Professor Francisco que é diretor e um negro.

Estou deveras feliz por estarmos discutindo esses

temas. Por isso que fizemos tanta pressão para que fosse

implantada a Secretaria da Mulher, porque sabíamos que esse

tema não passaria em branco. A Assembléia Legislativa vai

participar intensamente dessa conferência sobre desigualdade

racial e convidamos todos os Deputados para participarem

também.

Hoje, nós temos poucos Deputados e poucas pessoas

assistindo a Sessão, mas eu jamais poderia esquecer dessa data

tão linda, principalmente porque sou de cinco gerações de

professoras. Tem escolas aqui no Estado do Acre com o nome

da minha avó, que se chamava Éster Freire Gouveia. Com

certeza não foi lembrança do Governador Jorge Viana.

Tem a escola Marilda Gouveia, que é minha tia. Tem

a escola Alcimar Leitão, que é meu tio.  Minha mãe é professora

aposentada da União e do município e eu não poderia nunca de

esquecer a data de amanhã.

Deputado Nilson Areal, eu poderia enumerar várias

coisas que melhoraram na nossa Educação, mas muita coisa

ainda precisa ser mudada. Nós temos uma lei que infelizmente

ainda não é cumprida, na íntegra, pelo Governo do Estado, como

é o caso da troca dos quadros de giz, que leva muitos professores

a perderem a voz. Até hoje, em pleno século 21, nós ainda

temos escolas, a maioria, com quadros de giz. O giz ele é

altamente tóxico, causa várias doenças respiratórias. Eu mesma

já tirei um cisto das cordas vocais. Algumas coisas melhoraram;

nós temos uma boa estrutura, apesar dos engenheiros não nos

chamarem para dizer como é que deve ser construída uma sala

de aula. A acústica geralmente não é adequada para que

possamos usar o nosso instrumento de trabalho, que é a voz.

No melhor momento de um professor, nós perdemos a nossa

voz. Com trinta, quarenta e poucos anos estamos ficando sem

voz. Fora uma doença, que ainda não tem o nome em português,

mas em francês se chama Bournew.

  A responsabilidade de um professor, hoje, dentro

de uma sala de aula é muito grande, porque nós não fomos

qualificados para trabalhar com menores infratores. Nós não

fomos qualificados para trabalhar com viciados em drogas. Nós

não tivemos esse tipo de orientação no Magistério, nem na

Universidade. E hoje a situação dos nossos adolescentes é muito

difícil. Nós vivemos situações gravíssimas de violência dentro

das escolas, porém temos coisas boas: hoje as maiorias das

escolas têm feiras ecológicas, feiras pedagógicas. Mas,

infelizmente, ainda temos situações extremamente complicadas

dentro da sala de aula.

Eu trabalhei dezesseis anos com o pré-escolar e

naquela época nós não tínhamos salas de aulas e nem escolas

tão bonitas como temos hoje. Trabalhávamos literalmente em

galpões e eu lembro que todos os anos nós pegávamos piolho e

aí o meu companheiro e as meninas diziam assim: - “Naluh, tu

não tens vergonha de dizer que a gente pega piolho?” Uma

professora que não pega piolho é porque não é uma boa

professora. Porque não tem como ser uma professora do Pré-

escolar e não pegar boqueira, piolho, curuba. Eu lembro que

uma vez uma tia minha, que também é professora pegou o

Neocid e passou em umas crianças e deu um problema de

intoxicação. Então, essa era a situação das professoras e ainda

continua a mesma coisa, só que temos escolas bem mais

adaptadas.

Eu lembro que quantas vezes tive dores nas costas,

de levantar crianças de 4 e 5 anos no colo, para escovarem os

dentes, porque não tinha uma pia apropriada. Eu fico muito

feliz de não ser motivo de gozação, de que eu nunca entrei em

uma sala de aula. Eu na verdade deixei a sala de aula quando

entrei aqui na Assembléia, porque infelizmente a lei proíbe.

Quando era Vereadora ainda dava aula, porque lá podia. E fico

feliz em saber que vários professores vão receber bibelôs

amanhã. Quantas coisas bonitas nós recebemos é um dia para

lembrarmos a vida inteira.

Então, eu gostaria, nesse Grande Expediente, já que

amanhã nós não temos Sessão, de homenagear os trabalhadores

em Educação. E por último, eu gostaria de ratificar o que foi

colocado ontem por mim. Nós temos sim, uma data base, mas,

infelizmente, nada foi discutido esse ano. Hoje mesmo iremos

encaminhar um documento aos sindicatos para sabermos se o

Governo do Estado já marcou as negociações com a CUT,

Sintesac, o Sinspol, Sinteac, Sindsad, os Urbanitários, o

Sindecaf. Porque nós vamos estar, nesse mês de outubro e

novembro discutindo os nossos Planos de Cargos, Carreira e

Salários.

Amanhã, eu vou estar em várias escolas. Fui

convidada para participar de várias festinhas e espero dar um

beijo, muito carinhoso, nas trabalhadoras em Educação.

(Sem revisão do orador)

ORDEM DO DIA

(Não houve Matéria a ser apreciada).

Ordem do Dia
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EXPLICAÇÃO PESSOAL

Deputado NOGUEIRA LIMA (Líder do PSC) -

Senhor Presidente, Senhores Deputados, para concluir eu quero

dizer que hoje os componentes das políticas Militar e Civil do

nosso Estado, estão realmente fazendo aquilo que qualquer

instituição faz, a sua greve da maneira que eles podem fazer.

Agora isso não nada  ver com a disciplina e a hierarquia. Tem a

ver sim, com o comando da corporação, onde há três pessoas

que não têm competência para comandar aquela instituição.

O Comandante, o sub-Comandante e o Diretor

Jurídico da policia Militar não têm competência nem tempo de

serviço suficiente para comandar uma corporação como a Policia

Militar. Ele não tem nem dezenove anos de polícia. Eles são

oriundos do Exército, são R2. Pessoas que não passaram por

uma academia. Que não tiraram um serviço de RP aqui, como

nós tiramos e como a maioria dos oficiais de academia que

estão hoje na corporação tiraram. Eles já chegaram aqui como

oficial R-2, o que é R-2 no Exército? Para quem conhece o

Exército, para quem serviu o Exército, R-2 são pessoas que são

reaproveitáveis e que têm o 3º grau ou que estão concluindo.

Essas pessoas passam o ano lá como oficiais, se forem

aproveitados ainda passam mais dois ou três anos, depois o

Exército manda embora. A polícia reaproveitava esse pessoal,

mas era um erro, graças a Deus, que as polícias hoje não estão

mais fazendo isso. Os oficiais que estão hoje comandando a

Policia Militar estão tendo o tempo de serviço deles contados

com esse tempo do Exército, isso é ridículo.

Na época que esses oficiais foram nomeados nós

entramos no Ministério Público mostramos a realidade,

dissemos para a sociedade que seria um desastre e aí está o

desastre. Isso é culpa da corporação? Não é culpa do Governo,

porque colocou pessoas que não conhecem a realidade do nosso

Estado. Podem ter certeza que é só acabar o Governo do

Governador Jorge Viana e essas pessoas vão embora do Acre,

porque eles não plantaram nada aqui. Eles vão para Minas, para

Pernambuco esbanjarem o nosso dinheiro. Vão sair daqui e dizer

que foram comandantes da polícia, que sentaram naquele trono.

É ridículo falarmos assim, mas é verdade. Chegaram lá e tiraram

toda estrutura que era do tempo do Cel. Fontenele de Castro.

Lá havia uma estrutura bonita e de vez em quando ela era

reformada. Agora é um comandante da democracia. E quem

quiser ir lá ver, chege lá e dê uma olhada no letreiro que tem lá:

“Aos inimigos os rigores da lei. Aos amigos a benfeitoria da

lei”. Um negócio desses que está lá. Isso é o que? É Stalim?

Ridículo, Senhor Presidente, isso que está acontecendo na

corporação. E os policiais militares estão fazendo corpo mole,

estão fazendo o jogo do comandante, se eles não tem o poder

de comandar, então, eles estão recuando. E assim que os policiais

estão fazendo.

Eu lembro uma historinha da época que nós

queríamos tirar o comandante Junqueira do comando da

corporação. Eu trabalhava na RP e de repente começaram várias

denúncias do comandante, e a tropa foi se desgastando. O

Governador na época era o Flaviano e tocava o telefone, o

chamado no rádio e dizia assim, RP1 tem uma confusão lá no

Quinze, mas deixa que a confusão não era no Quinze, a confusão

era lá no Taquari, lá na baixada e o policial ia para lá, depois

ele voltava para lá, mas a confusão já tinha acabado. Hoje, de

manhã, eu vi uma cena quase idêntica a isso, ou seja, um carro

perseguindo uma moto; o elemento atirando no motoqueiro, o

carro passou por cima da moto, e quebrou as pernas, ainda bem

que não mataram, porque no momento ia passando um PM. A

televisão focalizou. Eu acho que mais ou menos meia hora

depois chegou o SAMU. Eu não vi a polícia chegar. Passou na

televisão, não sou eu que estou dizendo. Eu vi o rapaz se

torcendo de dor no meio da rua, lá na baixada. O jornalista

falou que um carro perseguiu umas motos durante muito tempo

e os ocupantes do mesmo derrubaram um cara, passaram por

cima e quebraram a sua perna. Não mataram porque na hora

apareceu um policial fardado, acho que atiraram também, o

cara correu, mas a polícia não chegou. E lá existe uma RP (rádio

patrulha), que faz PB (ponto base). Na minha época havia no

Ginásio Coberto um PB com RP porque ali é grande, mas hoje

não tem mais.

Fica aqui o alerta: que o Governador chame o seu

comandante para trabalhar e que ele trabalhe realmente para a

população, ao invés de estar fazendo politicagem, tirando

pessoas daqui para trabalhar só porque estava apoiando

determinado candidato ou mandando pessoas de um município

para outro. Isso foi feito na época do Romildo e do Orleir, e

eu não gostaria que isso se repetisse, porque eu também

trabalhei na Frente Popular e pedi ao Governador: “Jorge não

faça isso!”. E estou vendo fazerem pior, tenho provas. O

Deputado Polanco falou, ontem aqui, que em Xapuri estava

às mil maravilhas. Só que onze policiais militares foram tirados

de lá para trabalharem em Assis Brasil, porque os mesmos

declararam apoio ao Wanderlei. E que isso não aconteça. Nós

vivemos numa democracia e a polícia não pode pagar por isso.

Daí a nossa revolta. Ainda mais com essas três pessoas que

não são do agrado da corporação.

Fica aqui a minha indignação e também da tropa

que vem desde a época em que eles foram nomeados. Alguns

policiais militares e oficiais não se rebelaram, porque ainda

estão acreditando que o Governo pode fazer alguma coisa.

Estão acreditando, porque tem muita gente boa para auxiliar o

Governador. Estou achando estranho e volto a dizer: o Coronel

Gilvan que é uma pessoa ilibada e já comandou a corporação

no Governo do Orleir e no Governo do Jorge Viana, ele está

calado no gabinete militar vendo a corporação se afundar no

atoleiro.

Muito obrigado, Senhor Presidente.

(Sem revisão do orador)

Explicação Pessoal
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Elson Santiago (BPM)
Helder Paiva (PSDB)

SUPLENTES:
Deputados: Valmir Figueredo (PT)

Edvaldo Magalhães (BPM)
                                 Roberto Filho (BLT)

José Luis (BSC)
Luiz Gonzaga (PSDB)

Dia de Reuniões ordinárias: quarta-feira 9h

COMISSÃO DE OBRAS PÚBLICAS, TRANSPORTE E
 COMUNICAÇÃO

Presidente: Deputado Elson Santiago                                 (BPM)
Vice-Presidente: Deputado Nogueira Lima                        (PSC)

TITULARES:
Deputados: Juarez Leitão (PT)
                                 Hélio Lopes (BLT)

José Vieira (PFL)

SUPLENTES:
Deputados: Thaumaturgo Lima (PT)

Edvaldo Magalhães (BPM)
Luiz Calixto (PDT)
Roberto Filho (BLT)
Tarcísio Medeiros (PPS)

Dia de Reuniões ordinárias: quarta-feira 9h

COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO AGRÁRIA, FOMENTO, AGROPECUÁRIA,
INDÚSTRIA E COMÉRCIO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA E  MEIO AMBIENTE

Presidente: Deputado Delorgem Campos                           (BSC)
Vice-Presidente: Deputado Elson Santiago                        (BPM)

TITULARES:
Deputados: Juarez Leitão (PT)

Tarcísio Medeiros (PPS)
José Vieira (PFL)

SUPLENTES:
Deputados: Valmir Figueredo (PT)

Edvaldo Magalhães (BPM)
José Luis (BSC)
José Bestene (PP)
Nogueira Lima (PSC)

Dia de Reuniões ordinárias: quarta-feira 9:30hs
COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E DESPORTO, SAÚDE PÚBLICA,

LEGISLAÇÃO E ASSISTÊNCIA SOCIAL

Presidente: Deputada Naluh Gouveia                                (PT)
Vice-Presidente: Deputado Chagas Romão                       (PMDB)

TITULARES:
Deputados:

Edvaldo Magalhães (BPM)
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                               Roberto Filho                                 (BLT)
                               Tarcísio Medeiros                           (PPS)

SUPLENTES:
Deputados: Taumaturgo Lima (PT)

Elson Santiago (BPM)
Antônia Sales (PMDB)
Roberto Filho (BLT)
Luiz Calixto (PDT)

Dia de Reuniões ordinárias: terça-feira 9:30 hs.

COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E CIDADANIA

Presidente: Deputada Naluh Gouveia                           (PT)
Vice-Presidente: Deputado Luiz Calixto                       (PDT)

TITULARES:
Deputados:

Edvaldo Magalhães (BPM)
Chagas Romão (PMDB)
José Bestene (PP)

SUPLENTES:
Deputados: Valmir Figueredo (PT)

Elson Santiago (BPM)
Antônia Sales (PMDB)
Tarcísio Medeiros (PPS)
Nogueira Lima (PSC)

Dia de Reuniões ordinárias: quarta-feira 9:30 hs.

COMISSÃO DE REDAÇÃO

Presidente: Deputado Nogueira Lima                           (PSC)
Vice-Presidente: Deputado Elson Santiago                   (BPM)

TITULARES:
Deputados: Taumaturgo Lima (PT)

Chagas Romão (PMDB)
José Bestene (PP)

SUPLENTES:
Deputados: Naluh Gouveia (PT)

Edvaldo Magalhães (BPM)
Antônia Sales (PMDB)
José Vieira (PFL)
Tarcísio Medeiros (PPS)

Dia de Reuniões ordinárias:

COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA

Presidente: Deputado Valmir Figueredo                       (PT)
Vice-Presidente:  Deputado José Luis                           (BSC)

TITULARES:
Deputados:

Luiz Gonzaga (PSDB)
Chagas Romão (PMDB)
Elson Santiago (BPM)

SUPLENTES:
Deputados: Juarez Leitão (PT)

Edvaldo Magalhães (BPM)
Antônia Sales (PMDB)
Helder Paiva (PSDB)
Delorgem Campos (BSC)

COMISSÃO DE DEFESA DOS DIREITOS DO CONSUMIDOR

Presidente: Deputada Naluh Gouveia                           (PT)
Vice-Presidente: Deputado Hélio Lopes                       (BLT)

TITULARES:
Deputados:

Luiz Calixto (PDT)
Delorgem Campos (BSC)
Juarez Leitão (PT)

Suplentes:
Taumaturgo Lima (PT)
Valmir Figueredo (PT)
Nogueira Lima (PSC)
Francisco Viga (BSC)
Nilson Areal (BLT)


